
ค ำแนะน ำกำรช ำระภำษีประจ ำปี 
ภำษปี้ำย 

เป็นภาษีที่เก็บป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายการค้า หรือโฆษณา หรือกิจการอื่นๆ เพื่อ

หารายได้ ไม่ว่าจะแสดง   หรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษรภาพหรือเครื่องหมายที่เขียนแกะสลัก

จารึก หรอืท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น 

ขั้นตอนกำรช ำระภำษีป้ำย 

1. เจ้าของป้ายต้องเสียภาษีป้าย ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย ตั้งแต่ 2 มกรำคมถึง 31 

มีนำคม ของทุกปี โดยเสียเป็นรายปี ยกเว้นป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปีแรก ให้ยื่นแบบแสดง

รายการภาษี ภายใน 15 วัน และให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มตดิตั้งหรอืแสดงจนถึงสิน้ปี  

2. ช ำระภำยใน 15 วัน นับตั้งแต่วันท่ีได้รับแจ้งกำรประเมินจำกเจ้ำพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ 

3. ถ้าภาษีป้ายเกิน 3,000 บาท จะขอผอ่นช าระเป็นสามงวดเท่าๆกัน 

 

ภำษีโรงเรือนและที่ดิน 

เป็นภาษีที่จัดเก็บจากร้านค้า บ้านเช่า บ้านใหญ่ญาติ พ่อแมห่รอืผูอ้ื่นอยู่อาศัย โรงภาพยนตร์ 

แฟลต อพาร์ทเม้นท์ หอพัก คอนโดมิเนียม โรงเรียนสอนวิชาอาชีพ โรงงานอุตสาหกรรม สนามม้า 

สนามมวย สนามกอล์ฟ ท่าเรือ บ่อนไก่ บ่อน/ปลา ฟาร์มสัตว์ คลังสินค้า และบริเวณที่ดนิที่ปกติใช้รว่ม

ไปกับโรงเรือนนัน้ ฯลฯ 

      กำรยื่นแบบประเมินและกำรช ำระภำษี 

1 .เจ้าของทรัพย์สินหรอืผู้รับมอบยื่นแบบแสดงรำยกำรเพื่อเสียภำษี (ภ.ร.ด.2) ต่อพนักงำน

เจ้ำหน้ำที่ซึ่งทรัพย์สินน้ันตั้งอยู่ ตั้งแต่วันท่ี 2 มกรำคม ถงึสิ้นเดือนกุมภำพันธ์ของทุกปี 

2. พนักงานเจ้าหน้าที่จะออกแบบแจ้งการประเมิน (ภ.ร.ด.8) 

3. ผูร้ับการประเมิน ต้องช ำระภำยใน 30 วัน นับตั้งแต่วันท่ีได้รับแบบแจ้งกำรประเมิน 

(ภ.ร.ด.8) 

 

ภำษีบ ำรุงท้องที่ 

เป็นภาษีที่เก็บจากเจา้ของที่ดินตามราคาปานกลางและตามบัญชีอัตราภาษีท้องที่ ขอทราบรายละเอียด

จากเจา้หนา้ที่ได้โดยตรง  

กำรยื่นแบบแสดงรำยกำรที่ดินและช ำระภำษี 

1. ใหเ้จ้าของที่ดนิยื่นแบบแสดงรำยกำรที่ดิน (ภ.บ.ท.5)ภำยในเดือนมกรำคม และช ำระ

ภำษีปีละครั้ง ตั้งแต่วันท่ี 2 มกรำคม ถึง 30 เมษำยน ของทุกปี หรอืภายในสามสิบวัน นับตั้งแต่

วันที่ได้รับแจง้การประเมิน 

2.ผูท้ี่ได้รับโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินใหม ่หรือเนือ้ที่ดนิเปลี่ยนแปลงไป ให้ยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน 

(ภ.บ.ท.5) ภายใน 30วัน นับตั้งแตว่ันที่รับโอนกรรมสิทธิ์ 



 

 

ค่ำธรรมเนียมกิจกำรที่เป็นอันตรำยต่อสุขภำพ 

ให้ยื่นค าขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการ ณ ส านักงานเทศบาลต าบลศรีถ้อย อ าเภอแมใ่จ 

จังหวัดพะเยา ใบอนุญาตประกอบกิจการที่อายุ 1 ปี ก่อนครบก าหนดจะต้องท าการยื่นขอตอ่

ใบอนุญาต และช าระค่าธรรมเนียมก่อน ถ้ายื่นเกินก าหนดต้องช าระเงินเพิ่มตามกฎหมายก าหนด  

(ขอดูประเภทได้ ณ ส านักงานเทศบาลต าบลศรถี้อย) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

การเสยีภาษีบ ารงุทอ้งที ่
1. ทีด่นิทีต่อ้งเสยีภาษีบ ารุงทอ้งที ่

          ทีด่นิทีต่อ้งเสยีภาษีบ ารุงทอ้งที ่ไดแ้ก ่พืน้ทีด่นิและพืน้ทีท่ีเ่ป็นภเูขาหรอืทีม่นี ้าดว้ย 

2. ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีบ ารุงทอ้งที ่

          ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีบ ารุงทอ้งที ่คอื ผูท้ีเ่ป็นเจา้ของทีด่นิในวนัที ่1 มกราคม ของปีใดมหีนา้ทีเ่สยีภาษีบ ารุง

ทอ้งทีส่ าหรับปีนัน้ 

3. ก าหนดระยะเวลาใหย้ืน่แบบแสดงรายการเพือ่เสยีภาษี 

          3.1 รายเกา่ ใหเ้จา้ของทีด่นิซึง่มหีนา้ทีเ่สยีภาษีบ ารุงทอ้งทีย่ืน่แบบแสดงรายการทีด่นิ (ภ.บ.ท.5) ณ 

ส านักงานเขตทอ้งที ่ซึง่ทีด่นินัน้ตัง้อยูภ่ายในเดอืนมกราคมของปีแรกทีม่กีารตรีาคาปานกลางของทีด่นิ แบบแสดง

รายการทีไ่ดย้ืน่ไวนั้น้ใชไ้ดท้กุปีในรอบระยะเวลา 4 ปี 

          3.2 รายใหม ่หรอืรายเกา่ทีม่กีารเปลีย่นแปลง บคุคลใดเป็นเจา้ของทีด่นิขึน้ใหมห่รอืจ านวนเนือ้ทีด่นิเดมิ

ของเจา้ของทีด่นิผูใ้ดไดเ้ปลีย่นแปลงไปใหเ้จา้ของทีด่นินัน้ยืน่แบบแสดงรายการทีด่นิตอ่เจา้พนักงานประเมนิ

ภายใน 30 วนั นับแตว่นัทีเ่ป็นเจา้ของทีด่นิใหมห่รอืนับแตว่นัทีจ่ านวนเนือ้ทีด่นิไดม้กีารเปลีย่นแปลง เชน่ โอน

เปลีย่นกรรมสทิธิม์ฉิะนัน้จะตอ้งเสยีเงนิเพิม่ 

4. ฐานภาษีและอัตราคา่ภาษี 

          ฐานภาษี คอื ราคาปานกลางของทีด่นิทีค่ณะกรรมการซึง่ผูว้า่ราชการกรุงเทพมหานครแตง่ตัง้ไดก้ าหนดขึน้

เพือ่ใชใ้นการจัดเก็บภาษี สว่นอตัราภาษีจะเป็นไปตามบัญชอีัตราภาษีบ ารุงทอ้งทีท่า้ยพระราชบญัญัต ิ

 
หลกัฐานทีใ่ชป้ระกอบการเสยีภาษี 

1. บตัรประจ าตวัประชาชน 

2. ส าเนาทะเบยีนบา้น 

3. หนังสอืรับรองหุน้สว่นบรษัิท 

4. หลกัฐานทีแ่สดงถงึการเป็นเจา้ของทีด่นิ เชน่ โฉนดทีด่นิ 

5. ใบเสร็จรับเงนิคา่ภาษีครัง้สดุทา้ย (ถา้ม)ี 

6. หนังสอืมอบอ านาจกรณีทีใ่หผู้อ้ ืน่มาท าการแทน 

 
5. การช าระภาษี 

          ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษี ช าระภาษีบ ารุงทอ้งทีภ่ายในเดอืนเมษายนของทกุปี กรณีไดรั้บใบแจง้การประเมนิหลงั

เดอืนมนีาคม ใหช้ าระภาษีบ ารุงทอ้งทีภ่ายใน 30 วนั นับแตว่ันทีไ่ดรั้บแจง้การประเมนิ 

 

 

 

 

 

 

 

 


